

推动铸牢中华民族共同体意识走深走实



非遗展览开幕现场红火热闹

□文/图 本报记者 王璐

非物质文化遗产凝聚着中华优秀传统文化的精华，背后蕴藏着深厚的历史、文化、习俗，是一笔不可多得的宝贵财富。近日，首府举办了一系列非遗主题活动，通过义诊、展览、夜市等方式让非遗文化浸润于市民的生活中，更用心地感悟非遗文化、北疆文化、传统文化的魅力。

非遗展览 非遗夜市 非遗义诊 呼和浩特非遗文化绽芬芳

非遗展览、夜市在身边 多场景感悟非遗文化

6月15日至19日，由内蒙古自治区文化和旅游厅主办，内蒙古自治区展览馆、呼和浩特市文化旅游广电局承办的“弘扬北疆文化 促进文旅消费——北疆非物质文化遗产精品展”在内蒙古自治区展览馆举行。展览以文字、图片、视频及精美实物展品为载体，组织体现交往交流交融生动实践的150个非遗项目，150余位传承人，2600余件（套）非遗作品、文创产品，全方位、多角度解读阐释以铸牢中华民族共同体意识为工作主线，以“蒙古马精神”“三北精神”为精神标识，以爱国、忠诚、团结、担当为核心理念的北疆文化。

内蒙古师范大学教授、北疆非物质文化遗产精品展特邀专家敖其表示，像这样的展览，实际上更好地呈现出文化互通交流的一种场景。同时，在内蒙古自治区展览馆东广场举办了非遗夜市，组织百余户非遗商家、文创企业、餐饮美食摊位，围绕夜购、夜食、夜秀、夜游等主题开展促进

消费活动，点亮夜间经济。党立英是非遗代表性项目泥塑、面塑的传承人，在非遗夜市中，她巧手制作的花馍吸引了很多人的目光，有庆祝考生“金榜题名”的面塑蛋糕，也有可爱的小醒狮面点，让人忍不住驻足停留。看到大家投来欣赏的目光，党立英颇有感触地说：“所有努力都没有白费，能来到这里和其他优秀的传承人一起展示我们的非遗产品，宣传中华优秀传统文化，感觉特别骄傲、自豪。”

“吹着晚风，欣赏着文化气息满满的非遗产品，真是大开眼界，也很有意思。”市民云女士带着女儿一起来逛非遗夜市，看到了金属丝编、泥塑、面塑、剪纸等非遗代表性项目，感觉收获颇丰。据了解，非遗主题活动还有“内蒙古非遗购物节”线上展销活动，搭建“非遗及文创产品线下展销平台”，组织“内蒙古非遗馆”淘宝、拼多多网上店铺，线上、线下联动展销，释放消费动能，激发内蒙古文旅产业新活力。



非遗传承人亮绝活儿



非遗传承人现场制作



十二生肖醒狮面点



非遗代表性项目脑阁表演



非遗义诊现场人头攒动

非遗义诊进公园 以服务宣传传统文化

“小伙子，你帮大爷看一下这只手，一到刮风下雨就容易肿，这怎么回事？”“耳灸是什么？在耳朵上针灸吗？从来也没见过，今天来试试。”近

日，呼和浩特市文化旅游广电局、呼和浩特市文化艺术研究院在青城公园联合开展了“一城看北疆 非遗润青城”非遗便民义诊活动，将中医义诊与非遗宣传相结合，为市民普及非遗文化。

活动当天，开展义诊的有传统医药类非遗代表性项目三空李氏正骨、武氏铺药灸法、许氏中医药酒疗法、任氏中医针灸耳穴疗法。传承人们准备了便携式血压计、血糖仪等医疗器械和宣传单页，为市民普及养生知识，进行中医特色诊疗健康咨询、把脉问诊、义诊等服务。

当天艳阳高照，公园里正是人流量大的时候，因此有非常多的市民到

场体验，与传承人面对面交流。

据任氏中医针灸耳穴疗法传承人任志刚介绍，他的团队已经参加过好几次进社区义诊服务了，“中医文化博大精深，我从事的专业也被列入非遗名录，通过和市民面对面交流，把医疗服务送到市民身边，普及一些正确的养生、保健知识，也能让大家对中医、传统文化有更深入的了解，意义重大。”

据主办方介绍，此次活动是为传承弘扬中华优秀传统文化，营造非遗保护传承浓厚氛围，宣传展示呼和浩特非遗保护成果，提高全社会非遗保护意识，让市民在感受非遗魅力的同时，领略中医的博大精深。